

2011年5月22日

題目:從創世記看四件大事、四個人物:四件大事(四)---巴別  
經文:創世記 11:1-9;使徒行傳 2:1-4

今天，進入講及創世記的第四次，看到今天主日崇拜的秩序表，便知道所要講的就是，從創世記看四件大事，四個人物，四件大事之四，就是巴別，記載在創世記第十一章。

那時，在洪水以後，大概挪亞已經死了，可以看到的是記載及挪亞三個兒子，閃、含、雅弗的後代。在記載及閃、含、雅弗的後代中間，又記載及一件大事，就是巴別。為甚麼這是大事，因為實在仍在影響我們人類，因為人類說話不一樣是從那時開始的。

(一) 天下人的口音是一樣，本是美事，可惜...

創 11:1 「那時，天下人的口音言語，都是一樣。」

創 11:2-4 「他們往東邊遷移的時候，在示拿地遇見一片平原，就住在那裏。他們彼此商量說，來罷，我們要作<sup>•</sup>，把<sup>•</sup>燒透了。他們就拿<sup>•</sup>當石頭，又拿石漆當灰泥。他們說，來罷，我們要建造一座城，和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。」

接著，創 11:5-8 「耶和華降臨要看看世人所建造的城和塔。耶和華說，看哪，他們成為一樣的人民，都是一樣的言語，如今既作起這事來，以後他們所要作的事，就沒有不成就的了。我們下去，在那裏變亂他們的口音，使他們的言語，彼此不通。於是，耶和華使他們從那裏分散在全地上，他們就停工，不造那城了。」

## (二) 巴別的意思

創 11:9 「因為耶和華在那裏變亂天下人的言語，使眾人分散在全地上，所以那城名叫巴別。(就是變亂的意思。)

## (三) 為甚麼耶和華要變亂他們的口音?因為:

### (1) 人要傳揚自己的名

創 11:4 「他們說，來罷，我們要建造一座城，和一座塔，塔頂要通天，為要傳揚我們的名...」

當時的人，要建城建塔，塔頂通天，目的要傳揚人的集體力量，不但叫人人都認識他們的力量，也要神認識他們的力量，像是不需要依靠神似的，經文幾次重複「我們」，像說我們要流芳百世，我們要永垂不朽，這是驕傲。

神要變亂他們的口音，讓他們知道，揚名，實在屬於神的範疇，不是靠自己就可以。請看如下的經文:

創世記 12:1-2 「耶和華對亞伯蘭說，你要離開本地，本族，父家，往我所要指示你的地方去。我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。」

以賽亞書 63:12 「使他榮耀的膀臂在摩西的右手邊行動，在他們前面將水分開，要建立自己永遠的名。」

耶利米書 32:20 「在埃及地顯神蹟奇事，直到今日在以色列和別人中間，也是如此，使自己得了名聲，正如今日一樣。」

1789 年，在美國立憲的會議上，美國人的象徵，美國獨立運動領導人，建國創始者---富蘭克林 Benjamin Franklin 引述詩篇 127:1 說，「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力，若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」他繼續說：「我深相信這話，並且也相信，若沒有神自己幫助，我們在政治上的建設，也只不過是巴別塔一般而已！」

今天，我們在教會中的事奉，讓我們也應反省，我們是否在傳揚自己的名，特別當有人稱讚我們的時候，更要小心。

## (2) 人不願意分散，要聚居

創 11:4 「他們說，來罷，我們要建造一座城，和一座塔，塔頂要通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。」

免得我們分散在全地上，像告訴他們，分散是有需要的，但又不願意分散。

神創造人以後，對亞當，夏娃說，創 1:28「神就賜福給他們，又對他們說，要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裏的魚，空中的鳥和地上各樣行動的活物。」

洪水以後，神對挪亞及他的兒子說，創 9:1「神賜福給挪亞和他的兒子，對他們說，你們要生養眾多，遍滿了地。」

創 9:7「你們要生養眾多，在地上昌盛繁茂。」

他們說，免得我們分散在全地上，像暗示不願遍滿全地，有違神早所說過的吩咐，他們追求自己的平安，穩妥，多過順服神。

讓我們想到教會的細胞小組，為分散而組成，各人領人參加小組，使他們歸主，有了新成員，然後分開再組成一新小組，再領人加入小組，這是細胞小組的原意，也是教會增長之法。

(3) 建通天的城和塔，人一定做不成，神先給予攔阻

創 11:6「耶和華說，看哪，他們成為一樣的人民，都是一樣的言語，如今既作起這事來，以後他們所要作的事，就沒有不成就的了。」

從這節經文看，或許你會說，神在妒忌人，神在妒忌人的成就。若是這樣說，也是對，因為聖經明說神是忌邪的，出 20:5-6「不可跪拜那些像，也不可事奉他，因為我耶和華你的神是忌邪的神，恨我的，我必追討他的罪，自父及子直到三四代。愛我守我誠命的，我必向他們發慈愛直到千代。」

申命記 4:24「因為耶和華你的神乃是烈火，是忌邪的神。」他們存着這樣動機建城，建塔，在神眼中是邪。

建塔，塔要通天，若只是形容詞表明是高，要建高高的塔，尚有機會可以建成，今天我們的知識告訴我們，塔頂要通天，是不可能的，因為我們實在，不知道天的高處及遠處。因為這樣，神在他們開始工程不久的時候，攔阻了他們，他們被迫要放棄不做，免得他們白費心機，枉用勞力，做一些一定不能成就的事。

創 11:6「...以後，他們所要作的事，就沒有不成就的了」，原文，「不能成就」，是不能攔阻，因為這緣故，神降臨，並看看世人所建造的城和塔，看過後，採取了行動，攔阻他們，變亂他們的口音。

(四) 口音變亂後，人與人之間如何相待？

一電影，獲得法國康城 2006 年電影展最佳劇情金球獎及最佳導演獎，片名是「巴別塔」(火線交錯)Babel。這套電影也獲得美國奧斯卡金像獎七項提名，其中包括最佳影片，最佳導演，最終獲得 2006 年最佳配樂獎。

聽說，法國康城得獎不同於美國荷理活，康城較注重人性分析的故事，這套電影能得最佳劇情獎與此有關。

電影「巴別塔」帶出口音變亂後，不能溝通，人的情況：人與人被隔開，人互不信任。

十二個人，四個國家，摩洛哥，墨西哥，美國，日本，他們說不同的語言。電影先描述一摩洛哥家庭，因父親對兩個兒子的溺愛，將一支萊福槍給兩個兒子，縱容他們亂用槍支，當作玩具。結果，槍傷了剛往那裏旅遊的一對美國夫婦的妻子，丈夫要救妻子，四處求救，但遇到溝通問題，被報導為一宗恐怖襲擊。與此同時，這對美國夫妻，本安排了由一位來美國加州工作的墨西哥嫗姆照顧他們的兒子，這位嫗姆突然急著要參加她離家多年的兒子在墨西哥的婚禮，竟然帶著代托的兒子和她的姪兒前往參加，回程期間，她和她的姪兒，由於膚色及言語不通，結果被警察以為是綁架孩子，要追捕他們，後更與要照顧的孩子失散。

至於槍支來源，原來是一位日本商人一次到摩洛哥旅行打獵後，送給這位摩洛哥父親的，這位日本商人，妻子自殺死去，他的女兒失聰，與人溝通有困難，極渴望與人溝通，總是未能如願，於是憤然選擇了出人意表的方法來吸引注意力，帶出劇情。

有影評這樣說，四個故事，幾乎濃縮這個世界上所發生的不幸和悲劇，若這樣的事情發生在自己身上，會怪罪於誰？是將我們變亂口音的神？

歸根到底只是因為人類因為自身日益強大，所以不再相信有神，所以真正的幕後黑手，正是人類那缺乏了一種可以靠的信仰，而這信仰正是人類的自我保護，令自身「心弦」不亂的唯一曲譜。這信仰的對頭應是那位變亂人類口音的神。若各人都有信仰，都相信神，並遵祂而行，人與人之間就較容易互相信任，縱使語言不通。

電影結束的字幕:獻給我的孩子，黑暗的夜，最亮的光

(五) 口音可有同一時，可連在一起？

徒 2:1-4 「五旬節到了，門徒都聚在一處。忽然從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子。又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才，說起別國的話來。」

(六) 為甚麼神讓他們說起別國的話來，口音同一？

(1) 人要傳揚神的名

使徒行傳 2:11 「革哩底和亞拉伯人都聽見他們用我們的鄉談，講說神的大作為」

(2) 人極願意分散，去傳福音

聖靈降臨後，從使徒行傳二章往後看，就是看到使徒們，他們如何分散，到各地去傳福音。

(3) 向普天下傳福音，人一定做得到，並且有聖靈降臨，聖靈隨著

使徒行傳 1:8「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

(七) 今天，我們都分散了，那有沒有傳揚神的名，敬拜祂的心，又有沒有願意傳福音的心？

我們大部份都是從不同地方，移民來到這裏的，我們真的都分散了，但是我們既然相信了耶穌，那我們是否有傳揚祂的名，有敬拜祂的心，傳揚祂的心，抑或已經變了，變得只為自己建城建塔了！

(八) 巴別的意思

一開始說，巴別是變亂的意思，因為他們要建城和建塔，塔頂要通天，神攔阻他們，本一樣的口音被變亂了。所以那城名叫巴別，就是變亂的意思。

若你看啟導本聖經，它有這樣的解釋，按巴比倫文字，創世記 11:2，示拿地，是後來的巴比倫，今天大概是伊拉克。巴別原意是神的門。

巴別為原文變亂一字的諧音。

## 見神之門:伯特利

巴別原意是神的門，讓我想到聖經有關記載及雅各的兩件事，創世記 28:10-21 說到雅各騙取哥哥以掃在父親前的祝福，(遺囑)，以掃要殺他，他要逃往舅父家，在途中，到了一個地方，太陽落了，在那裏住宿，拾起石頭，枕著睡覺。夢見梯子，立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來，耶和華站在梯子以上，說，我是耶和華你祖亞伯拉罕神，也是以撒的神，接著給他應許，並祝福他。

雅各睡醒 (創世記 28:16-19)，「說耶和華真在這裏，我竟不知道，就懼怕說，這地方何等可畏，這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。給那地方起名叫伯特利..」伯特利是神殿的意思，表示要進神的殿，入天的門，得神的同在，並希望有一天可回父家。(創 28:20-22)

## 見神的面:便以利(毘努伊勒)

雅各逃到舅父拉班家，一住二十年，有了家室，他要決定回家，要回去與哥哥見面，求原諒，要回家。回家途中，創 32:27-32，他在夜間，只剩一人時，有一個人來與他摔跤(創 32:24)，直到黎明，那人勝不過雅各。雅各不讓他走，求他祝福，創 32:28 那人說，「你的名不要再叫雅各，要叫以色列，因為你與神與人較力，都得了勝」。創 32:30 雅各便給那地方起名叫毘努伊勒，(就是神之面的意思)，意思說，我面對面見了神，我的性命仍得保全。毘努伊勒，廣東話聖經譯為便以利。

雅各去時，見神之門，回時見神的面，之後更見神在他生命的賜福。

讓我們憑信心，進入神的殿，天的門，伯特利，還在地上，努力為主作工，一天歸回，可見神的面，我們心中有的，不是變亂的巴別，乃是通往神的門的巴別，阿們。